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Geachte leden van de commissie Fysiek Domein, 

 

In de raadsvergadering van 3 november 2022 heeft uw raad een motie (M2) aangenomen die het 

college opdraagt om de raad inzicht te verschaffen in: 

1. de (on)mogelijkheden om van rechthebbenden op een graf waarvan het onderhoud in het 

verleden is afgekocht, toch een bijdrage te vragen in de kosten voor het onderhoud van de 

oude begraafplaats, en de extra jaarlijkse inkomsten die het oplevert als uitvoering mogelijk is; 

2. de (on)mogelijkheden van verhuur van de aula, inclusief het gebruik van het toilet voor 

gebruikers/bezoekers, en de extra jaarlijkse inkomsten die dit oplevert als uitvoering mogelijk 

is; 

3. de bijdrage van de protestgroep aan het onderhoud van de oude begraafplaats. 

 

Met deze mededeling informeer ik u over de uitkomsten. 

 

Ad 1: onderhoudsbijdrage 

Het is niet mogelijk om van een rechthebbende van een graf waarvoor het onderhoud is afgekocht 

een bijdrage te vragen. Elk graf(recht) is uitgegeven onder de op dat moment geldende voorwaarden. 

Daarbij zijn de gemeente en de rechthebbende een onderlinge overeenkomst aangegaan en zijn ook 

de financiële verplichtingen destijds voldaan. Het is juridisch niet mogelijk dat de overeenkomst 

eenzijdig wordt aangepast door de gemeente. Dit betekent dat de gemeente niet nu alsnog (hetzij met 

terugwerkende kracht, hetzij vanaf nu) een bijdrage in de kosten voor het onderhoud van de Oude 

Begraafplaats kan vragen.  

 

Ad 2: verhuur aula 

Het is mogelijk om de aula een nieuwe invulling te geven, maar verhuur zal naar verwachting geen 

significante inkomsten opleveren en naar verwachting zijn er investeringen nodig om het gebouw 

geschikt te maken voor een andere functie. Het technisch geschikt maken van het gebouw vraagt om 

aanpassingen in bijvoorbeeld energievoorziening, isolatie, veiligheid en bescherming van de 

monumentale status. Daarnaast is een alternatief voor de huidige opslagfunctie nodig.  

 

In beginsel is het college bereid om voor de verhuur een haalbaarheidsonderzoek uit te voeren 

waarbij de technische mogelijkheden (passend bij de beschermde status), de geraamde 

investeringen, de eventuele bestemmingswijziging en de mogelijke gebruiksfuncties (inclusief 

funeraire functies) worden onderzocht. Daarbij kan dan ook aan de orde komen of de gemeente het 

gebouw in eigen beheer wil blijven exploiteren.  
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Bij het haalbaarheidsonderzoek geldt als vertrekpunt dat het gebruik van de aula geen significante 

inkomsten zal opleveren. Het doel van het gebruik van de aula houdt met name verband met het in 

ere houden van de monumentale status en het leveren van een bijdrage aan maatschappelijke 

doeleinden. 

 

Ad 3: bijdrage Protestgroep 

De Protestgroep betuigt een groot gevoel van betrokkenheid bij de historie en de uitstraling van de 

Oude Begraafplaats. De gemeente Huizen en de Protestgroep verschillen op het gebied van 

uitstraling van mening, maar de doelstellingen zijn op hoofdlijnen overeenkomstig, namelijk de 

bescherming en instandhouding van de Oude Begraafplaats als waardevol cultuurhistorisch funerair 

element.  

 

Het onderhoud aan de Oude Begraafplaats is primair de verantwoordelijkheid van twee partijen: de 

gemeente Huizen en de rechthebbenden. De gemeente is daarbij verantwoordelijk voor het algemeen 

onderhoud op de begraafplaats, waaronder het beheer van begroeiing en bomen, de paden en het 

jaarlijks reinigen van de gedenktekens. Gelet op de beperkte middelen en het beperkte gebruik van de 

begraafplaats stuurt de gemeente aan op extensief en ecologisch beheer. Ecologisch beheer sluit aan 

op de uitstraling van een funerair gedenkpark en dit beheer is tevens het algemeen gemeentelijk 

(groen)beleid van de gemeente Huizen.  

 

De rechthebbende van een graf is de eigenaar van de grafbedekking (grafmonument en 

grafbeplanting). De eigenaar is daarmee in beginsel belast met het onderhoud hiervan, tenzij daarover  

met de gemeente andere afspraken over zijn gemaakt. Dit betekent ook dat werkzaamheden hieraan 

(zonder toestemming van de rechthebbende) niet door derden uitgevoerd mogen worden. 

 

Het voorgaande betekent dat we graag nader met de Protestgroep verkennen op welke wijze met de 

inzet van vrijwilligers de beeld- en belevingskwaliteit van de Oude Begraafplaats kan worden 

verhoogd. Dit past ook heel goed bij onze vernieuwde aanpak voor het wijkonderhoud. Hierbij kan 

bijvoorbeeld gedacht worden aan het toevoegen van een ‘ecologische plus’, ondersteunende 

onderhoudswerkzaamheden of educatie en voorlichting. Wij willen dit graag samen met de 

Protestgroep nader verkennen en zullen hiervoor het initiatief nemen. 

 

Tot slot 

Er spelen op dit moment diverse vraagstukken rond beheer en beleid met betrekking tot onze 

begraafplaatsen. Op dit moment wordt hiervoor een plan van aanpak voorbereid, waarin bijvoorbeeld 

ook het actualiseren van de begraafplaatsverordening is opgenomen. Ik verwacht u hierover in het 

eerste kwartaal van 2024 nader te kunnen informeren. 

 

Met vriendelijke groet, 

Karin van Werven  


